

Дорога к храму

ПУТЬ ОТЦА ВИКТОРА

— Родился в 1938 году в семье простых людей. Был младшим из пятерых детей. Жили в Воронежской области. Отец работал в совхозе по найму. В 1957 году, окончив 8 классов, приехал в Свердловск, поступил работать на завод ЖБИ. Там и встретил свою Евдокию Николаевну.

Начинали совместную жизнь трудно, как и многие в те годы, с первых ложек табуреток. С детьми не спешили десять лет. Сейчас у нас их семеро. Мария после школы и курсов машинистки живет в Москве. Вера с Надей — двойники, закончили строительный техникум и уехали к Маше, а вслед за ними и Люба, она третьесекундница СНИИХА. Дома с нами было три сына: Николай — новотрубник, Алексей в горно-металлургическом учился. Мы их ныне в армию провожаем, а с нами остается 14-летний Андриша.

Материально всегда жили хорошо. Я почти 30 лет работал на заводе посменно — семью большую кормить надо было. В Екатеринбурге у нас пятикомнатная квартира, за городом дача, держатся хозяйство. Все дети к труду привычные, огород на них был. С малолетства воспитывали добросовестное отношение к порученному делу — это одна из первых добродетелей.

С самого начала 60-х проявил интерес к церкви. Сначала просто ходил на богослужения, потом стал читать Библию, помогал в церкви чем мог, даже водителем работал.

Удивляетесь моей обиденности? Многие скептически думают, что священнослужители — палачьи люди. Но таких пороку в природе нет. Пристальнее взгляните в то, «наше» время. До последних лет заманивались данные. Среди множества повсеместно закрытых церквей большинство разрушалось, и как правило, это уникальные памятники истории. Именно тогда взорвался храм Христа Спасителя, построенный на народные средства в честь победы в войне 1812 года, повесна надпись «Конец очагу мракославия». Убивалась не только вера в Бога, но и вера в людей. И в этом кризис — потеря духовного единства, а каждый воскресный день слушал проповедь. И понял, что самое ужасное — отсутствие потребности людей в Боге. Вот почему мы и не любим другого человека. Ибо Бог — есть любовь.

Был при церкви старшим подьяконом на добровольных началах. Мой церковный стаж возродился Михайловская или Святодуховская. Вознесенская и Елизаветинская церкви в Екатеринбурге. До Первоуральска работал около трех лет в Шадринской церкви.

В нашей церкви два подьякона, по службу проводить они не могут. На это имею право только я. За пять лет не пропустил ни одного богослужения за исключением учебы в Московской семинарии. Я убежденный и твердый носи-

тель святой православной веры и намерен отстаивать и пропагандировать именно ее.

— Но истолкование сущности и форм проявления этой веры менялось на протяжении последних десятилетий, вносились в церковное православие богословные много изменений.

— Я дискутировал и с коммунистами, и с атеистами. К вопросу расколов давайте вернемся чуть позже. Если они плодотворно несут добро, я согласен с их работой, если ложь — пусть уйдут. Смысл моей жизни в том, чтобы люди пришли к Богу. И назначения церкви — нести людям спасение Христа вестью благою, с помощью Его учения и святых Апостолов.

ПРИХОЖАНО

Преобладают люди старшего и преклонного возраста, преимущественно женщины. Молодежь чаще заходит в храм не из религиозных побуждений, а любви ради: взглянуть на необычную обстановку, купить свечу, посмотреть книги, послушать пение хора. Есть и такие, кто идет корысти ради — чтобы вымолить себе что-нибудь у Бога, забывая благодарить его за благодать. Креститься часто приходят потрадиционно.

Многие без глубокого знания и понимания Библии. Не знают основных молитв и символа веры, не понимают смысла совершаемых таинств. Полное и строгое соблюдение ритуалов воспринимают как слишком обременительное. Приходят от случая к случаю, ссылаясь на занятость, дальность местожительства, длительность службы, невнятность церковнославянского...

Среди прихожан более чем достаточно лиц, не имеющих на себе нательного крестика, небрежно молящихся. Ситуация такая: если применить к современным прихожанам храма всю строгость церковных правил, то многих из них надо будет огульно от церкви. К примеру, отлучению подлежат: живущие в втором и третьем браке, выходящие из храма до конца богослужения или три воскресных дня не побывавшие в церкви, все актеры, музыканты...

Главное событие — это богослужение. Во время утреннего совершается литургия, в которой особый момент — причащение верующих и вечернее богослужение с 17 часов. Наибольшей торжественностью и продолжительностью отличаются праздничные. На них приходят более пятисот человек.

— Но в основном богослужения совершаются на церковнославянском языке, совершенно непонятном основной массе прихожан. На русском говорят лишь на проповеди, исповеди, крещении и венчании. В этом чистота веры, неприкосновенность священных канонов, на которых построено христианское мироощущение и жизнь православия. Но свод вечных и абсолютных богоугодных истин свидетельствует о том, что догматика — продукт человеческой деятельности и она может также подвергаться воздействию времени и обстоятельств, как и любое другое явление религиозно-церковной жизни, созданное людьми в определенных условиях. Ведь ввели же в храме электрическое освещение, хотя каноническим допустимы лишь три источника: окна, лампады и свечи. Разве место искроуловителю в доме Бога животного?

— Такое освещение символического значения не имеет, каковыми являются елей и воск... Но без новшества в наше время действительно сложно.

МОДЕРН И ДОГМА

Несмотря на строгость устава, сокращений очень много. Так, при панихиде и погребении поется псалом 118, который состоит из 176 стихов, разбитых на три части. При прощании с покойником должны исполнить 14 стихир, а исполняют только три, забывая, что ничего более утешительного для души усопшего, как трисное моление о нем, нет. Это облегчает и скорбь близких. Совершается и заочное отпевание. И крещение свелось к чисто бюрократической процедуре. Кто сейчас помнит о крещении через трехкратное погружение в купель? А обряда исповеди, которая допускалась только в исключительных случаях?

Очень много послаблений и новшеств. Без изменений и поправок и здесь нельзя, как и во всем остальном изменчивом в мире и жизни. Поэтому не надо идеализировать русское православие сегодня, противопоставлять его другим направлениям христианства: католикам и протестантам, как искажающим истину народного верования.

И христианизация Руси длилась века. В центре России еще сто лет назад, не говоря об окраинах, в народе существовали дохристианские традиции. Судьба православия на Руси, по словам летописца, проводилась «огнем и мечом».

НУЖНО ЛИ ОДОЛЕТЬ ОБНОВЛЕНЦЕВ?

Благотворная сила канонов, дух православия — неизменны, но формы уклада могут изменяться. Ведь совершенно невозможно не обращать внимание на злободневные проблемы мирской жизни. Волей-неволей, а от религиозно-церковного новаторства не скрыться. Помните нашумевший факт, как в канун 1960 года из церкви ушел проректор Ленинградской духовной семинарии и академик, магистр богословия, профессор протоиерей А. Д. Снопков? За ним последовали десятки священнослужителей и преподавателей. Перестали функционировать духовные семинарии, закрывались храмы.

Встала проблема мировоззренческих позиций. Профессор-протоиерей В. Боровой заявил:

— Мы должны отказаться от благочестивой риторики и устаревшей схоластики, не имеющей ничего общего с современной действительностью... Как огня следует избегать повторения прописных и выданных истин, не имеющих конкретного адреса. Пренебрежение действительностью составляет трагедию христианства.

Если верующим внушалось, что православие абсолютно в своей завершенности и дает единственно правильное решение всех задач, то 35 лет назад богословы признали множество проблем:

— церковь живет во времени и среди людей, призываемых ею ко спасению во Христе;

— любое вероучение без соответствующего толкования мертво;

— найти общий язык с представителями других христианских церквей, чтобы совместно преодолевать раскол христианства;

— идеологи православия пошли на пересмотр своих воззрений и хотят единства с другими религиями. Взаимоприемлемой точки зрения прежде всего с представителями западных церквей, протестантских.

ЧЕРЕЗ ПРОЩЕНИЕ ПРИМИРЕНИЕ — К СОГЛАСИЮ

История раздоров и взаимных прерываний между западными и восточными христианами многовековая. Главным и непримиримым разногласием был спор об исхождении Святого Духа как от Бога-отца, так и от Сына. На этом настаивали католики. Православие считало, что Святой Дух исходил лишь от Бога-отца. В обрядах православия изначально принято крещение через погружение (в католицизме — обливание), миропомазание над младенцами, а не над совершеннолетними, квасной хлеб для причастия, а не пресный, как в католицизме... Отличия в одежде духовенства, в продолжительности богослужений, храмовом зодчестве... Но выше всего православие ставит вселенские соборы (каноны). Католики признают вселенскими 21 собор, православие — только семь, те, что состоялись до 1054 г. К канонам отличия относят и безбрачие всего католического духовенства, а в православии обет безбрачия принимают лишь монахи. Есть и другие различия. Но мы не претендуем на исчерпывающую полноту в освещении этих тем. Так как 35 лет назад были разорваны грамоты, содержащие тексты анафем между православием и католиками. Главами церквей высказаны сожаления по поводу бесновательных обвинений и оскорблений. Но это знаменательное событие, записанное в «кестре великих делений», не ведет к устраниванию всей разницы во взглядах, а является искренним стремлением к полному примирению.

С той поры вошло в систему богослужения обисание православных с протестантами и католиками, что прежде считалось совершенно недопустимым. Началось межхристианских контактов было положено. Принято очень много новшеств в нашей традиционной вере, и они не противопоставляются с другими направлениями, а, напротив, согласуются, обогащаются и развиваются. Поняли, что пренебрегать и отвергать — это путь разрушения, а не бережное хранение духовного наследия церкви Христовой. Ведь задача тех и других в том, чтобы доносить до каждой души вечную истину Евангелия. Только это нужно делать в новых убедительных формах, доступных пониманию современного человека.

Не случайно историческая церковная конференция (лето 1986 года) состоялась именно в Кисе — городе, который в X веке стал «колыбелью русского православия». Среди многих особо почетными гостями был Союз евангелических церквей из Германии. В оживленных дискуссиях царил атмосфера братства и взаимопонимания. Потом такие конференции проводятся ежегодно.

Контакты и открытый диалог возможны. Попыткам создать конфронтацию между общинами, возбудить исприятие была дана отповедь.

Л. ГАЛАКТИОНОВА.